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1. a) Ange (den storsta mojliga) definitionsméngden D till funktionen

2 2
f(w,y):hler\/l—%—yZ- 2p

b) Rita upp omradet D i en figur. 1p)
¢) Ar D en kompakt mingd? 1p)
Losningsforslag

a. Logaritm-funktionen #r bara definierad for positiva tal, sa for att In y ska vara definierat
krivs att y > 0. Kvadratroten dr bara definierad for icke-negativa tal vilket betyder att
1 —x?/9 — y*/4 > 0 krivs, vilket dr samma sak som z%/9 + y?/4 < 1. Med andra ord ir
definitionsméngd for funktionen f:

2
D:{(x,y):y>000h§+zgl}

c. Randen till D bestar av tva delar, 6vre halvan av ellipskurvan (som tillhér méngden D)
samt en bit av z-axeln (som inte tillhor D). Eftersom alla randpunkter inte tillhor D sa dr
D inte sluten och dérfor inte heller kompakt.



2. Lat f(x,y) = arctan(z + y) + V.

a) I vilken riktning, sett fran punkten (1, 0), vixer funktionen f snabbast? 2p
b) Bestidm riktningsderivatan av f i denna riktning. 2p)
Losningsforslag

a. Funktionen véxer snabbast i den riktning som ges av gradienten. Vi deriverar och far

of 1 .
or 1+(:U—|—y)2+ye
of 1

¢+ zy
oy 1+(x+y)2+xe

Vi ser att gradf(1,0) = (1/2,3/2) som alltsa #r den riktning i vilken f viixer snabbast i
punkten (1,0).

b. Riktningsderivatan i punkten (1,0) av f i gradientens riktning &r
lgrad f(1,0)| = [(1/2,3/2)] = 5/2.

3. Givetytan zy° +y + 222 = 1.

a) Bestim en ekvation for tangentplanet till ytan i punkten (2, —1,1). 2p)
b) Bestim en linje i parameterform som tangerar ytan i punkten (2, —1, 1). 2p)
Losningsforslag

a. Lét g(x,y, 2) = zy® + y + 222 — 1. Da kan vi betrakta ytan som en nivdyta till funk-
tionen g, ndrmare bestimt som nivaytan ¢(z,y, z) = 0. Gradienten till g dr ortogonal mot
nivaytan, sa for att fi fram en ekvation for tangentplanet ska vi borja med att ta fram
grad g. Vi deriverar och far:

dg 3 dg 2 Jg
Dr y° + 2z, Dy zy” + 1, pp T

I punkten (2, —1, 1) far vi grad g = (1,7,4) som alltsa dr normalvektor till vart tangent-
plan. Tangentplanets ekvation blir dirfor

(L,7,4)(x—2,y+1,2—1)=0



vilket dr ekvivalent med z + 7y + 4z + 1 = 0.

b. I uppgift a tog vi fram ekvationen for tangentplanet till ytan. Nu soker vi en linje som
ligger i det tangentplanet. Vi vet att punkten (2, —1, 1) ligger pa tangentplanet. Som rikt-
ningsvektor for var linje kan vi ta vilken vektor som helst som dr ortogonal mot tangent-
planets normalvektor (1,7,4). T ex kan vi ta (—4,0, 1). Den tangerande linjens ekvation
pa parameterform blir da:

(r,y,2) =(2,—-1,1) +t(—4,0,1), teR

Svar:

c. D ir inte kompakt.

2. a.(1/2,3/2)
b.5/2

3.arz+Ty+424+1=0
b. (z,y,2) = (2,-1,1) + t(—4,0,1), te€R.



